

Годъ I.



Суббота 11 Марта 1906 года.

№ 50.

СЪВЕРНЯЯ ЗЕМЛЯ.

Выходить въ Вологду ежедневно, кроме дней посль-
ных и праздничныхъ, въсю неделю выдаю изысканные
заказы аптекамъ, лавкамъ, мастерскимъ, кулинарнымъ
и прочимъ заведениямъ.

Адресадъ за неделю лишь

одинъ

день

и т. д.

<

ная революция вновь начала поднимать голову. Конечно, и после подавления московского восстания революционное властное не было уничтожено, но «спокойства» были временно подавлены; и быть момент, когда мурное правительство могло бы направить насильственное движение в мирное русло. Но речи реакционеров, вновь начавших повторяться утверждения о незыблемости самодержавия, а еще более поступки русского правительства, совершившего покушение на почту, права, массовые аресты, ссылки, запрещение соревнований, нанесли последний удар доверию населения к правительству. Даже та часть русского общества, которая «благоговяла» заходила, посыпь побоями Дубасова, теперь, спустя два месяца, посыпь побоями, выражая свою симпатию Шмидту. Никогда еще преступление Витте не было такою же страшною трагедией, какое было в это время. Немудрено, что и сочувствовали разоблачению подкупа Гапона. Этот то «именин» краине неблагодарный гений, сбылся момент, правительство избрало для опубликования новых законов о государственной думе и «государственном» совете и только усилил общее недовольство и общее возмущение. Прежде всего «самодержавие» осталось в «всех актах», да же правительство намерено, и это в акте о думе указано, прозвестовать выборы только в Центральной России и сбрасывать с себя уменьшительную количеством депутатов. Нельзя сказать, чтобы мы и боялись успокоить окраины, иначе

Все это вместе, по мнению газеты, «даст» положение правительства шатким и общее настроение возбужденным и первым.

Вооруженное нападение на Общество взаимного кредита в Москве.

Вооруженное нападение было произведено около 5-ти часов, когда в поисках Общества остались только охранные служащие, подводившие итоги дневной операции. В это время на парадный подъезд вошли двое молодых прилично одетых людей и потребовали у швейцара убазить им служащего Александровского, а когда швейцарь заявил, что такого служащего нет, то неизвестные, угрожая револьверами, приказали ему не сидеть. Тут же через парадный вход вошли еще несколько грабителей, по одной версии 8, по другой — 10, вооруженных револьверами и пистолетами, и через черный ход до 20-ти человек, имевших такое же вооружение, из которых несколько металлических якорей сидели в карманах, а остальные были одеты в мундиры, снабженные удариликами. Число нападавших злоумышленников в точности не установлено: по одной версии было 22, по другой — от 20-ти до 30-ти. Все они — молодые люди, весьма прилично одетые. Попортив телефонные аппараты, поставив в швейцарской ля охраны двоих соучастников, все остальные с револьверами в руках прошли во второй этаж и потребовали от находившихся там служащих беспроцентного повиновения и молчания, заставив их поднять вверх руки; в противном случае угрожали стрелять и бросать бомбы. Среди служащих, увидевших толпу вооруженных людей, произошло полное замешательство. Даже находившейся в помещении банка для охраны его вооруженные передовые полицейские не оказали должного сопротивления, а подчинились требованиям явившейся шайки наравне со служащими. Собрались все служащие в одно помещение и разставив повсюду охрану, частично в пять человек, направились в директорскую комнату и потребовали от угрожающих лишить жизни от находившегося там директора г. Лазарева передать ключи кассы. Другие же, узнав оружие служащих, что главное хранилище стальной кассы, где хранился 800,000 р. денег, не заняли прохода туда, предварительно оставив около г. Лазарева одного из своих соучастников. Стальную кассу злоумышленники действительности нашли незапертой и выбрали из нее всю хранящуюся сумму кредитными билетами. Забрав деньги, часть шайки в числе пяти человек направилась к выходу. Остальные соучастники, оставившие помешание банка маленьками группами, выходя через парадный и черный ходы. Служащие, пораженные сильностью нападавших, пришли в себя только тогда, когда злоумышленники скрылись. Выбывший посыпь этого на улицу находившийся в числе полицейских для охраны банка городовой начал выстреливать из револьвера в воздух, пытаясь привлечь внимание проходившей публики, постовых городовых и сторожей. Злоумышленникам, называвшим себя революционерами, удалось так «чисто» произвести всю операцию потому, между прочим, что они выбрали самое подходящее для нападения время. До 8-ти часов в банкатах обыкновенно наблюдалась отлив денег, посыпь трех, до 4½ и позднее — прилив. Деньги поступают в различные кассы, собираются, сосчитываются, сортируются, передаются зятям в главную кассу, где к 5-ти часам и сосредоточиваются для отправления в казну. Каждый раз в это время — в 5 ч. (или 5 часов, с минутами) — и было совершено нападение.

Появилось сообщение, в котором говорится об окончательном решении социал-демократической рабочей партии по поводу выборов. Несмотря на все препятствия, направленные рабочими на основании четырехчленной избирательной формулы. Изложенное согласно приказу министра, сообщается для принятия соответственных предупредительных мер.

Появилось сообщение, в котором говорится об окончательном решении социал-демократической рабочей партии по поводу выборов. Несмотря на все препятствия, направленные рабочими на основании четырехчленной избирательной формулы. Изложенное согласно приказу министра, сообщается для принятия соответственных предупредительных мер.

(Как же железнодорожники будут участвовать в выборах? Остроумно придумать г. министр путей сообщения о выборах! Раз.)

Елизаветград. «Союз русского народа» открыл предвыборную агитацию возвещанием, приглашающим «истинно-русских» людей пробудиться от лени, апатии и сна, чтобы на выборах победить инородцев, конституционно-демократическую и иные революционные партии. Лица, уклоняющиеся

денег. Публики в банк в это время не было; из служащих большинство ушло, осталось всего человек 7—8. Сопротивления оказали они, конечно, не могли. Не оказали его и стражники, которых было на лицо 4—5 человек. Курьезнее всего, что, и при всем желании стражники не могли бы отразить нападение: их револьверы находились в пальто, а пальто висело на вешалке. Вызвать помощь по телефону оказалось также не возможным: они оказались перерезанными. Вся операция, быстро произведенная на глазах огнившимися служащими и стражниками, заняла 5 минут максимум. По истечении этого времени деньги Общества (875, 000) оказались перемещенными в шкоцк. сданы быть хавшиним тут же ульскому на лачуч людям, которые мгновенно и умелись. Процентные и дивидендные суммы, векселя, портфели, купюны и проч. остались нетронутыми.

По поводу ограбления купеческого Общества взаимного кредита нам пишут: Ограбление касы Московского общества взаимного кредита служит, конечно, предметом оживленных, только в городе. Многие склонны поверить заявлению грабителей, что они — революционеры, и готовы думать, что в данном случае мы имеем дело не с обыкновенным по-существу, хотя и необыкновенным до вчерашней обстановки кражей, а с «экспроприацией» во имя каких-то высших целей. Конечно, следствие должно установить чистоту во всяком случае и сподобить напомнить, что некоторое время тому назад все газеты обозначили революционных партий социал-демократических социалистов-революционеров и т. п. оно никакого отношения не имело к подобного рода «частным» экспроприациям, совершающимися теперь во многих городах России, между прочим, как раз чаще всего в местностях, объявленных на усиленной, превышающей и т. д. охранах. Пока не установлено, что это — дело лиц, принадлежащих к какой-нибудь организации, и предпринято по постановлению этой, а следовательно, не может быть представителями какой бы то ни было политической партии, а лишь есть обыкновенными любителями чужой собственности.

К выборам в Государственную Думу.

Нам сообщают, что директором департамента полиции Вуичем разослан телеграмма губернаторам, циркуляр, в котором говорится, что, по полученным сведениям, в первых числах апреля в Финляндии состоится третий съезд представителей революционной партии для постановки резолюции об отношении к Государственной Думе.

Довольно оригинально прошли выборы уполномоченных в Паниловской волости. Прежде всего, крестьяне забраковали избирательные списки, составленные земской управой: они взяли общий земельный ценз по деревням и выбрали 30 человек, в число которых попали и имевшие крепостной земли. Затем выборы были произведены на баллотировкой шарами, а просто провозглашением. Священники от выборов были просто отстранены, о чем и записано в акте выборов. Выборы, вероятно, будут опровергнуты.

В Раменской волости выбрано 12 человек от мелких землевладельцев. Священники же общими выборами то же не были допущены, тогда они (священники) произвели выборы от своей поотовской курии и выбрали отца Василия — священника первого Ильи Пророка.

В Аянской волости избрали съезд из общим цензом 11800 десятин, выбрали 48 человек на съезд землевладельцев, назначенный 15 марта в здании земской управы. Съезд общается быть весьма многочисленным, и можно заранее предсказать, что крупные землевладельцы будут задавлены мужиками.

10 марта в Вологде состоялся съезд уполномоченных от волостных сходов вологодского уезда для избрания 3 выборщиков в губернское избирательное собрание. Всех уполномоченных должно было явиться 56, явилось 54. Предварительно кандидаты в выборщики были намечены записками, а затем баллотированы шарами. Всего было намечено 27 лиц, (причем не попало в число их

ни одного торговца). До 5 часов шла баллотировка, но никаких результатов она не дала. Ни один баллотировавшийся не был избран. В 5 часов было объявлено перерыв на час, после чего назначена перебаллотировка.

После перерыва выборы продолжались. Баллотировали по старшинству получивших ране шары. Первым шаром В. В. Сашин, отстававший от баллотировки. К 9 часам результат был таков: избрали володного землевладельца Европейской вол. Пинцова (29 за 24 против), крест. Братковской вол. Тихомирова (31 и 2), торговца и лесопромышленника Семеновской вол. Мартынова (32 и 21). Претензий на выборы никаких никем заявлено пока не было.

Наши кандидаты в Государственную Думу.

Есть люди, которых сколько ни обличай, какъ ни стараися разубедить ихъ заблужденыхъ, съ какими аргументами для этого ни подступай — все равно ничего не достигнешь. Они погрязли въ тинѣ жизни, мозги ихъ засторузли, сердце окаменѣло, и никакое живое слово не можетъ растипить ихъ честности. Они ничего не хотятъ знать, и не знаютъ кромѣ своей шкуры и жизни.

Эти люди почти всегда черносотенцы. Много такихъ людей вы найдете въ устюгскомъ купечествѣ. Объ этомъ вы можете судить хотя бы по последнимъ сообщениямъ оттуда (№№ 38, 42, 48 и 49 «Сѣв. зем.»). И въ числѣ такихъ окаменѣлыхъ находятся люди, выставляющія свою кандидатуру въ Государственную Думу.

Вотъ напр. г. Шапковъ. Его усиленно рекламируетъ здѣшняя монархическая партия. Чемъ же онъ замѣченъ? Чѣмъ же онъ уже писалъ въ «Сѣв. зем.» (№ 8 и др.)? въ Г. Шапковъ — купецъ. Состоитъ теперь гласнымъ устюгскимъ городской думы и гласнымъ уездного земства. Имеетъ нѣсколько домовъ и поместья. Въ восемидесятыхъ годахъ онъ былъ предсѣдателемъ земской управы. Тогда же онъ былъ крупнымъ кабатчикомъ въ Сольвычегодскомъ и устюгскомъ уѣзда имѣлъ чуть ли не стотысячный капиталъ.

— Не-правда-ли, — цифра-почтеннай? Понятно, въ кабакахъ угощали не даромъ. Вероятно, сидѣли въ оби, не сидѣли. Несомнѣнно, г. Шапковъ работалъ хорошо: вѣдь надо же было погасить нѣсколько домовъ въ Устюгѣ и говорить до 200,000 руб. денегъ.

И предсѣдателемъ земской управы Григорий Егоровичъ былъ состоятъ кабаткомъ. Въ предсѣдатели онъ попалъ изъ... кого бы вы думали? Содержателемъ земской станции. Разумѣется, будучи предсѣдателемъ и владѣльцемъ сотни кабаковъ, почтенный губернаторъѣздилъ ревизовать земскую управу и свой собственный заведенія одновременно и — надо ли говорить? — изъ земскихъ лоджій.

Заправляя земствомъ Америки не выдумала. Онъ только приложилъ всѣ усилия къ тому, что земское собрание закрыло въ уѣздахъ 12 земскихъ училищъ. Было тяжелое время, правительство приуждало земство передавать школы духовенству — и г. Шапковъ явился въ этомъ случаѣ вѣрнымъ помощникомъ тогдашняго губернатора Корнилова. Ему хотѣлось скучать и уѣзжавшій отъ разгрома 6 школъ, да запротестовалъ директоръ народныхъ училищъ.

Въ мѣстномъ земствѣ г. Шапковъ сила безусловно отрицательная. Никакое хорошее предложеніе не встрѣтило его поддержанія.

Въ октябрѣ прошлого года, въ дни свободы Шапковъ, которому при свободѣ не удалось бы на земскихъ лоджіяхъѣздить по кабакамъ, устроилъ погромъ. Проблемы свободы, первые лучи ея поразили привыкшаго жить во тьѣхъ членовъ. И вѣнѣ съ Гоголицкимъ онъ устраиваетъ погромъ. Чернайто сотни бѣгутъ стекутъ кагдѣнъ людѣй, уничтожаетъ имущество, насилуетъ.

И такой человѣкъ предлагается въ Государственную Думу! Отъ него ждутъ чего хорошаго — доброго, умнаго, свѣтлаго! Очнитесь, устюжане, если вы еще не сочли губернаторомъ губернаторомъ губернаторомъ

